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Vězňovo dilema

Představme si dva vězně, jejichž ćılem je co nejv́ıce zkrátit dobu uvězněńı. Spolu
spáchali jeden zločin, nap̌r. p̌repadeńı. Policie dopadla pachatele bĺızko ḿısta p̌repadeńı
s kradeným zbož́ım a může je usvědčit z p̌rechováváńı kradeného zbož́ı. Policie se snaž́ı
usvědčit alespoň jednoho ze obviněných z hlavńıho zločinu (p̌repadeńı), pro což neńı
dostatek důkaz̊u. Snaž́ı se tedy p̌rimět každého z obviněných, aby svědčil a udal z
hlavńıho zločinu toho druhého. Každý z vězňů je vyslýchán zvlášt’ a nemohou spolu
mluvit ani p̌red ani během výslechu.

Podle čeho se vězni rozhoduj́ı?
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Kritéria pro rozhodnut́ı, z pohledu vězně A

I Pokud budu svědčit (udám vězně B) a vězeň B udělá to samé, půjdeme oba do
vězeńı na 3 roky (oba se navzájem usvědč́ıme z hlavńıho zločinu).

I Pokud budu svědčit proti B, ale B proti mně ne (tedy vězně B podraźım), půjde
on do vězeńı na 4 roky (za hlavńı zločin, jediný vińık) a já na 1 rok (nižš́ı trest
jako odměna za usvědčeńı B). A naopak.

I Pokud budeme oba svorně mlčet, půjdeme oba pouze na 2 roky (trest za méně
závažný zločin, pro který jsou důkazy).
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Payoff matrix – matice odměn (a ztrát)

vězeň B
svědčit mlčet

svědčit 3 3 1 4
vězeň A

mlčet 4 1 2 2

Č́ıslice v tabulce udávaj́ı roky ve vězeńı.

Jaká je racionálńı strategie?
A svědčit

B mlčet

C zálež́ı zda jsem vězeň A nebo B

Tomáš Svoboda, Petr Poš́ık / katedra kybernetiky / (Ne)kooperativńı hry 7 / 35
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vězeň A
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B mlčet
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Optimálńı strategie? Proč dilema?

Připoḿınám, že hráč nev́ı jak bude hrát protivńık, oba hraj́ı současně a nemohou se
domluvit p̌redem.

vězeň B
svědčit mlčet

svědčit 3 3 1 4
vězeň A

mlčet 4 1 2 2

Z pohledu vězně A

I když bude B svědčit, je pro mne lepš́ı také svědčit (ho udat) 3 < 4.

I když B nebude svědčit, je pro mne opět lepš́ı svědčit (svědčit) 1 < 2

I Dominantńı strategie pro vězně A je tedy vždy svědčit/udat.

I Ovšem, kdyby se bývali mohli domluvit ... (celková doba vězněńı je nejmenš́ı)

I . . . a to je právě to dilema, o kterém hovǒŕıme
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Tomáš Svoboda, Petr Poš́ık / katedra kybernetiky / (Ne)kooperativńı hry 11 / 35
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Tomáš Svoboda, Petr Poš́ık / katedra kybernetiky / (Ne)kooperativńı hry 14 / 35



Inzerovat nebo neinzerovat?

Č́ısla znamenaj́ı výdělky firmy.

Výrobce cigaret B
inzerovat neinzerovat

inzerovat 30 30 50 20
Výrobce cigaret A

neinzerovat 20 50 40 40
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Omezit produkci nebo neomezit?

Č́ısla znamenaj́ı výdělky firmy.

Firma B
omezit neomezit

omezit 300 300 100 400
Firma A

neomezit 400 100 200 200
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Sńıžit ceny nebo nesńıžit?

Č́ısla znamenaj́ı výdělky firmy.

Firma B
sńıžit nesńıžit

sńıžit 90 90 80 110
Firma A

nesńıžit 110 80 100 100
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Kámen–nůžky–paṕır (KNP)
Dokážeme sestrojit matici? Jak je velká? Jaká je racionálńı strategie?
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Vězňovo dilema, obecný pohled: podvést vs. nepodvést

Vězeň B
svědčit mlčet

svědčit 3 3 1 4
Vězeň A

mlčet 4 1 2 2

Pod́ıvejme se na hru ze vzájemného hlediska hráč̊u–vězňů. Svědčit vlastně znamená
kolegu podvést (defect). Naopak kolegiálně zaṕırat pak znamená nepodvést, lze ř́ıci i
spolupracovat (cooperate).

vězeň B
podvést nepodvést

podvést 3 3 1 4
vězeň A

nepodvést 4 1 2 2

V́ıme, že pro oba hráče je racionálńı volbou podvést.
Skutečně vždy?
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Vězeň B
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svědčit 3 3 1 4
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Skutečně vždy?
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spolupracovat (cooperate).
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Obecněǰśı pohled na matici zisk̊u

hráč B
podvést nepodvést

podvést
hráč A

nepodvést

T Trest

P Pokušeńı

N Naivky odměna

O Odměna

Předpokládejme ted’, že ćılem je maximalizace zisku a č́ısla vyjaďruj́ı peněžńı odměny.
Dokážeme odvodit podḿınky na velikost T,P,N,O, aby platilo, že racionálńı volbou je
podvést?
Pro jaké T,P,N,O nastává dilema?
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podvést?
Pro jaké T,P,N,O nastává dilema?
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OK, racionálńı je podvést. Jak to, že svět funguje?

Tak tato otázka herńı teoretiky také dlouho trápila.

I spolupráce je mezi lidmi běžná

I proč spolupracovat, když to neńı racionálńı?

I vyplat́ı se zločin?

I spolupracuj́ı lidé jen tehdy, když se jim to vyplat́ı?

Toto je zásadńı problém. Teorie her, je teorie, která modeluje1 lidské chováńı. A hle,
lidé se chovaj́ı způsobem, který teorii neodpov́ıdá.

=⇒ Teorie je špatná ???

1Nalezeńı modelu znamená nalezeńı zjednodušené verze světa a univerzálńıho receptu.
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Tomáš Svoboda, Petr Poš́ık / katedra kybernetiky / (Ne)kooperativńı hry 28 / 35
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I vyplat́ı se zločin?
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Toto je zásadńı problém. Teorie her, je teorie, která modeluje1 lidské chováńı. A hle,
lidé se chovaj́ı způsobem, který teorii neodpov́ıdá.

=⇒ Teorie je špatná ???

1Nalezeńı modelu znamená nalezeńı zjednodušené verze světa a univerzálńıho receptu.
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2

2https://www.flickr.com/photos/tambako/51262516348
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V životě se obvykle nehraj́ı jednokolové hry

I zkuśım zač́ıt kooperovat, ťreba bude také?

I zapomenu někdy na jeho podvod?

I jsou rozhodnut́ı protivńıka jen racionálńı?

I . . .

V́ıce na Evolution of Trust nebo v knihách [1], [2].
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Základńı terḿıny

hráči (players) dělaj́ı rozhodnut́ı

strategie (strategy) chováńı hráč̊u

zisk (užitek, payoff) výstup, následek rozhodnut́ı

dominantńı strategie nejlepš́ı strategie pro hráče, bez ohledu na strategii protivńıka
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Co na závěr?

Let’s play!
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